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Будуючи роботу на основі загальнодидактичних принципів навчання дошкільників, у процесі екологічного 

виховання педагог використовує традиційні методи в поєднанні з тими новими методами екологічної освіти 

дітей, які набули поширення в практиці дошкільного виховання. Серед них варто відзначити такі методи, як 

екологічний тренінг, мовні логічні завдання екологічного змісту, складання екологічних карт, екологічні ігри 

(моделювання екосистем, ігри-змагання, ігри-подорожі тощо), метод екологічного проекту, проблемні ситуації. 
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Резюме. Статья посвящена проблеме экологического образования детей дошкольного возраста. В 

частности, в ней анализируется сущность компетентностного подхода в формировании экологической 

личности. Раскрываются критерии экологической компетенции выпускника дошкольного учреждения, 

обосновываются некоторые условия реализации компетентностного подхода в процессе экологического 

образования в дошкольном учреждении. 

Ключевые слова: жизненная компетентность, компетентностный подход, экологическое образование, 

экологическая компетенция, экологическая культура, развивающая среда. 
 

The summary. The article deals with ecological education of the preschool children. In particular it analyzes 

the nature of the competency approach in formation of the ecological model personality. It is discovered the criteria of 

the environmental (natural) competence of the graduating preschool children, it is substantiated some clauses 

realization of the competency approach in the process of ecological education in preschools. 

Key words: life competence, competence approach, ecological education, ecological competence, ecological 

culture, developing environment. 
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ПОЛІЦЕНТРИЧНА СУТНІСТЬ МОТИВАЦІЇ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Резюме. У статті розглядається проблема мотиваційної готовності до інноваційної педагогічної 

діяльності, аналізуються зовнішні та внутрішні мотиви освоєння інновацій педагогом. Особлива увага 

звертається на поліцентричний характер мотивації майбутніх педагогів, оскільки ієрархічна структура 

взаємозв’язку мотиваційних сторін суттєво впливає на формування потреби в інноваційній діяльності. 

Ключові слова: мотивація, мотиви, поліцентризм, інноваційна діяльність, інновації, професійна 

підготовка педагога. 
 

Резюме. У статті розглядається проблема мотиваційної готовності до інноваційної педагогічної 

діяльності, аналізуються зовнішні та внутрішні мотиви освоєння інновацій педагогом. Особлива увага 
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звертається на поліцентричний характер мотивації майбутніх педагогів, оскільки ієрархічна структура 

взаємозв’язку мотиваційних сторін суттєво впливає на формування потреби в інноваційній діяльності. 

Ключові слова: мотивація, мотиви, поліцентризм, інноваційна діяльність, інновації, професійна 

підготовка педагога. 

Постановка проблеми. Проблема сприйнятливості до педагогічних інновацій та готовності до їх 

використання у власній навчально-виховній практиці є однією з центральних у підготовці педагога, оскільки 

тільки адекватна цілям інноваційної діяльності мотивація забезпечує гармонійне здійснення цієї діяльності та 

саморозкриття особистості педагога. 

Педагог може цілком оволодіти професійними вміннями, виявляти певні здібності й навіть успішно 

виконувати свої обов’язки й у той же час недостатньо усвідомлено ставитися до креативної сутності своєї 

професії, відрізнятися низькою сприйнятливістю до нововведень. Це зумовлене тим, що неадекватна 

мотивованість може вплинути на структуру та ефективність діяльності, що реалізується.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліджуючи проблеми мотивації, психологи наголошували на: 

зв'язку формування мотивів із минулим досвідом суб’єкта (С. Рубінштейн), ієрархізації та підпорядкуванні 

мотивів (О. Леонтьєв й інші), ролі пізнавальних й емоційних компонентів у мотиваційних процесах (І. Бех, 

М. Боришевський, В. Іванніков, В. Ковальов, К. Левін, К. Обуховський), ситуативному розвитку мотивації 

(В. Вілюнас), детермінації вибору фіксованою установкою (Д. Узнадзе), порушенні процесів смисло-утворення 

(Б. Братусь, Б. Зейгарник, Л. Цвєткова), опосередкованості мотивації (В. Казимиренко, Н. Чепелєва, 

X. Хекхаузен), впливу суб’єктивної цінності мети та ймовірності успіху на виникнення спонук (A. Atkinson, 

G. Rotter). 

У мотиваційному процесі важливу роль відіграє особистісний смисл майбутньої дії (О. Асмолов, 

Л. Виготський, Д. Леонтьєв, В. Франкл, Т. Титаренко й інші). Творення смислу полягає у здатності 

породжувати, творити його, а не володіти ним зараз. 

Проблеми динаміки мотивації на різних рівнях професійної підготовки розглядали В. Дружинін, 

Н. Сирнікова, В. Шадріков й ін. Взаємозв'язок задоволеності роботою як результат реалізації значущих мотивів 

досліджували В. Мільман, А. Філіпов, вплив мотивів вибору на процес адаптації – В. Асєєв, Б.  Баєв, Г. Балл, 

Г. Ложкін, В. Семиченко. 

Аналізу мотивації до професійної, зокрема педагогічної діяльності присвячені праці Д. Богоявленської, 

Л. Божович, О. Бодальова, М. Гнатко, Ф. Гоноболіна, В. Кан-Калика, Є. Клімова, І. Котової, В.А. Крутецького, 

Н. Кузьміної, Ю. Кулюткіна, Б. Ломова, А. Маркової, В. Сластьоніна, Є. Шиянова та ін. 

Значний внесок у розгляд поняття мотиву і визначення умов формування мотивації, класифікацію 

основних категорій педагогів, мотивованих до інноваційної діяльності, здійснили також зарубіжні дослідники – 

Дж. Гілфорд, Е. Гідденс, Дж. Несбітт, Е. Торранс, А. Ніколс, Е. Роджерс та ін. 

Мета статті – обґрунтувати поліцентричний характер мотивації інноваційної діяльності та визначити 

вплив ієрархічної структури взаємозв’язку мотиваційних сторін на формування потреби майбутнього педагога 

в інноваційній діяльності. 

Основний виклад матеріалу. Весь хід дослідження мотивації до певного виду діяльності може бути 

репрезентованим у вигляді лінійних структур, які за визначенням мотиваційних характеристик об’єднуються у 

дві групи: 

1) змістові мотиви діяльності; 

2) динамічні мотиви діяльності. 

Беручи до уваги ці групи, можна говорити про гіпотетичний конструкт – мотиваційний синдром 

(А. Валіцька), який розуміється як система і процес, що дозволяють проаналізувати структурні зміни 

мотиваційної сфери в її розвитку [8]. Цей синдром використовується для позначення сукупності мотивів із тією 

чи іншою потребою. 

Це гіпотетичне положення може вказувати на можливість дослідження мотивації в динаміці змін, що 

пов’язані з аналізом поєднання мотиваційної сфери зі змістом і технологією діяльності педагога, розглядом 

процесуальної сторони реорганізації і трансформації мотиву в мету діяльності на основі різних підходів. Так, 

К. Ангеловські, Б. Ломов, О. Леонтьєв, досліджуючи й аналізуючи структуру творчої діяльності педагога, 

безпосередньо пов’язували діяльність із мотиваційним компонентом. O. Леонтьєв указує шлях цієї 

трансформації: мотив – мета – планування – переробка інформації – оперативний образ (концептуальна модель) 

– прийняття рішення – дія – перевірка результатів – коригування дії [14 с. 12]. Однак ряд дослідників на основі 

ієрархії мотивів творчої діяльності вказують не на безпосередній, а на непрямий зв’язок між мотиваційними 

компонентами та діяльністю педагога. Так, В. Крутецький, Н. Кузьміна відзначають напруженість, 

спрямованість дії залежно від усвідомлено-неусвідомленої мотивації, враховуючи при цьому місце певного 

мотиву в загальній структурі мотивів і потреб в інноваційній діяльності через сприйняття педагога [12; 13].  

Під час такого варіативного розгляду мотивів до інноватики, що виявляється у спрямованості та 

сприйнятливості до нововведення, виокремлюють зовнішню і внутрішню мотивацію (В. Асєєв, Л. Божович, 

О. Маркова, Дж. Олпорт та ін.), визначають групи реальних джерел спонукання до інноваційної діяльності 

(Л. Захарова та ін.): 

1) матеріальні стимули; 

2) спонукання, пов’язані з самоствердженням; 
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3) професійні мотиви; 

4) мотиви особистісної самореалізації. 

Матеріальні стимули – це зовнішні стимули, пов’язані з матеріальною винагородою за ті чи інші 

елементи по впровадженню інновацій. До таких стимулів можна зарахувати: матеріальну винагороду, 

присвоєння більш високого розряду, зокрема за участь у конкурсі «Вихователь року», задовільні умови праці й 

режим роботи, послаблення вимог і контролю. Цю групу факторів можна умовно назвати стимулами 

зовнішньої мотивації. Робота педагога в такому випадку безпосередньо не пов’язана з результатами 

професійної діяльності. Мета може бути досягнута за допомогою різних засобів. Вихователь із такою 

мотивацією орієнтований на зовнішні показники своєї праці, не прагне до підвищення кваліфікації за 

виключенням навчання з відривом від роботи в дитячому садку, без втрат у галузі матеріального 

стимулювання, зміна роботи сприймається ним легко. 

Різниця в мотивації проявляється не лише в загальному підході до інноваційної діяльності, але й на рівні 

реалізації вихователем окремих прийомів і способів педагогічної діяльності. Такий вихователь більше ніж інші 

байдужий до змін у своїй праці, якщо він і вносить якісь нововведення, то часто для того, щоб «не відстати від 

моди», «через службову необхідність». Використання нововведень носить випадковий, епізодичний характер. 

Така зовнішня непрофесійна мотивація веде до зниження ефективності професійної діяльності в цілому, а 

також наносить шкоду дітям у плані їхнього особистісного розвитку. 

Мотиви зовнішнього самоствердження педагога – це самоствердження через зовнішню позитивну оцінку 

оточуючих. Цей мотив можна назвати мотивом престижу. 

Педагогічна діяльність у цьому випадку приваблива тим, що часткове задоволення потреб, які 

відповідають цим мотивам, можливе на рівні реалізації педагогічної діяльності, тобто досягнення 

самоствердження щодо дітей та їх батьків. 

Особливість цих мотивів полягає в тому, що їх досягнення суттєво залежить від специфіки самооцінки. 

Тут є декілька варіантів: перший – коли людина усвідомлює залежність між власним внеском в успішність 

діяльності й зовнішньою оцінкою цього внеску. Діяльність у цьому випадку буде пов’язана з пошуком шляхів 

зовнішньої оцінки підвищення її ефективності. Другий – людина усвідомлює, фіксує відсутність обов’язкового, 

прямого зв’язку між власним внеском у професійну діяльність і позитивною оцінкою цього внеску 

оточуючими. Сформованість пізнавальною діяльності дітей, рівень засвоєння знань не є головною метою 

педагога, а засіб досягнення мети – позитивна оцінка його роботи. У таких випадках спостерігається тенденція 

перетворити використання нових, ефективних методів у самостійне завдання, яке підкоряється не меті 

виховання, а меті особистого успіху. 

Професійний мотив у загальному вигляді виступає як бажання виховувати і навчати дітей.  

Адекватно професійно спрямовані педагоги найбільш послідовні та наполегливі. Професійні мотиви, 

поєднані з високим рівнем креативності, забезпечують оптимальний результат педагогічної діяльності. Для 

таких педагогів характерний пошук інноваційних форм і методів роботи, осмислення своєї діяльності, 

створення власних концепцій виховання дітей. 

Характерним для цієї мотивації є спрямованість інноваційної діяльності вихователя на дітей (прагнення 

стимулювати дітей до більшої активності, вивчити їх індивідуальні особливості, розвинути їх пізнавальні 

інтереси, творчі здібності тощо). У своїй діяльності такий педагог спрямований на особистісно-орієнтовану 

взаємодію з дітьми, на пошук протиріч між вимогами програми і рівнем розвитку дітей. 

На думку багатьох дослідників, потреба в самоактуалізації (прагнення людини «бути тим, чим вона може 

стати») потенційно існує в усіх людей, але не в усіх виявляється в професійній діяльності, а тим більше 

усвідомлено. Стати «другосортним» педагогом – один із мотивів, що відкидають педагоги. Вихователі, які 

прагнуть до самоактуалізації, надають перевагу творчим видам праці. Кожне заняття для такого вихователя – це 

привід до реалізації себе як особистості й професіонала. Щоразу такий педагог осмислює результат своєї 

діяльності, намагається її модифікувати, оптимізувати, внести нововведення. 

Педагог, який йде таким шляхом, – це людина з високим рівнем творчого потенціалу, який проявляється 

в прагненні досягнути результату в своїй діяльності без особистісної прагматичної мотивації. Це людина, яка 

отримує задоволення в самій інноваційній діяльності, яка створює нові концептуальні підходи; це людина з 

високим рівнем рефлексії та психологічної готовності до сприйняття нововведень. 

Саме ці мотиви складають основу спонукання до інновації. 

Однак сучасний тип суспільства вказує на необхідність пошуку таких основ спонукання до мотивації, 

який дозволяв би цілісно розглянути всі можливі джерела мотивації до інноваційної діяльності. На думку таких 

авторів, як М. Бургін, К. Кастонеда, Ф. Майор, Г. Фольмер та ін., цілісність розгляду джерела мотивації 

формується з різних сторін мотивації, саме наявність тієї чи іншої сторони детермінує певний мотив до 

інноваційної діяльності [7; 15; 19]. Ці сторони відображають: 

– біологічну сторону мотивованої діяльності людини; 

– соціальну сторону діяльності; 

– культурну сторону діяльності; 

– психологічну сторону діяльності; 

– етичну сторону діяльності; 

– екзистенціональну сторону діяльності. 
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На наш погляд, відображеність цих сторін найбільшою мірою виражає палітру мотивації до інноваційної 

діяльності. 

Розглядаючи біологічну сторону природи мотивів інноваційної діяльності, необхідно підкреслити, що 

джерелом біомотивації є мотив пристосування до світу, виходячи з біологічно обумовлених когнітивних 

структур, що відповідають реаліям (Г. Фольмер). Цей мотив має хвильову природу, своє поле прояву, свої 

форми вираження. 

Крім того, слід звернути увагу і на гено- та фенотип людини, який впливає на формування і появу мотиву 

діяльності педагога, що виражається в його біологічній стороні ментальності. 

Якщо розглядати соціальну сторону мотивації педагога в інноваційній діяльності, то варто виходити з 

особистісної репрезентації як джерела спонукання до діяльності. Це обумовлено змушеністю існування 

людини, яка внутрішньо належить традиції діяльності й разом з тим змушена зовні перебувати в анти-

традиційному і де-сакралізованому світі [15]. Ця роздвоєність у мотиваційній сфері особистості завжди існує в 

силу постійної змінності цінностей у діяльності людини, зміни певної організації діяльності, підкорення 

діяльності принципам раціоналізації й активності. 

Суть культурної сторони мотивації полягає у зрушенні до нової системи цінностей, яка буде визначати 

установку особистості в тому чи іншому типі діяльності. Ця установка може визначатися легітимністю мотиву, 

пов’язаного з:  

1) ідентифікацією індивіда з культурою (Є. Бондаревська); 

2) ієрархічною структурою інформаційної цивілізації – на основі мотивації «осередка» культури за 

професійною чи іншою ознакою (А. Тойнбі); 

3) виправданістю мотиву як форми психічної допомоги, шляхом мистецтва на системи людського мозку, 

які змушують людину конструювати свою діяльність (К. Ясперс). 

Ця визначеність несе в собі «майбутню» картину стану індивіда на основі мотиву досягнення. 

Зміст такої мотивації полягає у наступному: 

1) вона формується й існує лише «тут і тепер»; 

2) індивід безпосередньо включається у події; 

3) зорова перспектива завжди сполучена з людиною, оскільки породжується активністю комп’ютера або 

людини. 

Таким чином, культурна сторона мотивації до інноваційної діяльності формується в період стрімкої 

зміни попередньої системи цінностей, і це змушує людину примиритися з чужими їй поглядами й одночасно 

заново вчитися відчувати себе одним із багатьох елементів співтовариства.  

Психологічна сторона мотивації до інноваційної діяльності опосередковується формулою «стимул – 

реакція». Саме на цій основі побудована мотиваційна одиниця діяльності педагога – інтелектуальна активність, 

яка має три рівні: 

1) стимульно-продуктивний; 

2) евристичний; 

3) креативний. 

Виходячи з вищого рівня, М. Гнатко виокремлює два види креативності: потенційну та актуальну [9].  

На основі потенційно-актуальної мотивації інноваційної діяльності запропонована класифікація 

основних категорій педагогів залежно від їх ставлення до інновації: 

1) педагоги, які повністю приймають інновацію і беруть активну участь у її реалізації; 

2) педагоги, які частково приймають інновацію (в основному під тиском обставин або соціально-

психологічних явищ, що виражаються в наслідуванні й навіюванні); 

3) педагоги, які не приймають інновацію (пасивне неприйняття; активне неприйняття, пов’язане з 

протидією інновації). 

Однак ряд філософів, психологів, педагогів починають розглядати психолого-педагогічні засади 

мотивації не на основі стимульно-діяльнісної формули, а на основі випробування людиною меж своїх 

можливостей. Це призводить у свою чергу до іншого розуміння природи мотивації. У працях С. Грофа, 

Д. Дьюсберна, М. Дружиніна, В. Налімова, В. Швиркова та ін. розкривається нова природа мотивації діяльності 

людини в умовах сучасного суспільства, виходячи з імовірного його стану. У контексті такої діяльності 

вводиться мотив відповідальності за діяльність в умовах імовірнісного, проективного процесу, коли змінюється 

характер самої дії. 

Виникнення цього мотиву діяльності, на нашу думку, можуть спричинити такі чинники: 

– відповідальність за майбутній результат у ході інноваційної педагогічної діяльності (чи завжди 

персоналізована модель діяльності буде враховувати не стільки реальні, скільки проективні характеристики 

результату);  

– потреба в інноваційній діяльності не як самоцілі, а як процесі, для якого характерною є 

відповідальність за наслідки використання педагогічної інновації; 

– реальне зіткнення персоналізованих моделей діяльності з розробки, освоєння та застосування інновацій. 

Ці причини дозволяють відповідати майбутньому педагогу за свій кінцевий результат – «особистісно» 

створити умови для розвитку іншої особистості. При цьому спроба технологізації інноватики є лише фоном, 

засобом самоактуалізації і розвитку як самого педагога, так і вихованців.  
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Етична сторона мотивації до інноваційної діяльності розкривається в дослідженнях західних і 

вітчизняних авторів (Е. Блох, А. Печчеї, Е. Фромм, М. Хайдеггер, А. Швейцер, Є. Бондаревська, В. Кларин, 

В. Cериков, В. Сластьонін, Л. Подимова та ін.) і зводиться до таких потреб: 

– потреби у гармонії людини з постійно змінним світом (Е. Фромм); 

– потреби у зміні самої людини в цьому світі (М. Хайдеггер); 

– потреби в етичній трансформації людини як способі її культурної гармонії (А. Печчеї); 

– потреби в діалозі культур як змісті сучасного світу через конструктивне співробітництво, 

рівноправство і повагу суверенітету людини та її діяльності (В. Біблер, Є. Бондаревська, В. Серіков, 

В. Сластьонін); 

– потреби в особистій гідності й свободі педагога, який «живе і працює» з джерелом розвитку сучасного 

суспільства – знаннями (А. Швейцер). 

Таким чином, ці мотиви фактично вказують шлях етичного розвитку майбутнього педагога в освітньому 

процесі – через зміну себе, через освоєння знань, що постійно змінюються, з метою досягнення гармонії з 

собою і світом загалом. 

Суть екзистенціональної сторони мотивації до інноваційної педагогічної діяльності виражена: 

– потребою ризику в діяльності людини, пов’язаної з прийняттям рішення (А. Петровський, Т. Карцева); 

– потребою в самоорганізації діяльності людини, що пов’язане з нелінійною, багатомірною стороною 

мотивації людини (С. Кульневич, Г. Фольмер); 

– необхідністю відповідності заданості нестабільного (змінного) соціуму, в якому педагог перебуває 

(Ю. Волков, В. Полікарпов); 

– необхідністю протистояння деструкції в діяльності, яка в умовах самоорганізуючого механізму життя 

педагога має вірогіднісний характер (В. Соловйов, Е. Фромм); 

– потребою гарантованого захисту себе (тобто педагога) шляхом інноваційної діяльності (Д. Дьюсберн, 

К. Леонгард).  

На основі викладеного вище ми можемо визначити напрям вивчення динаміки мотиваційно-потребнісної 

сфери майбутнього педагога з екзистенціональної сторони її розгляду: сучасний педагог має ризикувати в 

діяльності, цей ризик пов'язаний із необхідністю самостійного прийняття рішення на основі внутрішньої 

самоорганізації педагога і як результат – несення персональної відповідальності за наслідки того виду 

діяльності, який свідомо обрав педагог. 

Висновки. На нашу думку, індивідуально-особистісні мотиви інноваційної діяльності, які мають 

багатолінійний характер і складають персоналізоване поле руху до її здійснення, співвідносяться й тотожні 

самоорганізованому простору і виражаються результатами та відповідальністю того виду діяльності, який 

обирає педагог. Ієрархічна структура взаємозв’язку мотиваційних сторін впливає на формування потреби в 

інноваційній діяльності – або конструктивної, або деструктивної. Як наслідок, завдання майбутнього педагога 

полягає в тому, щоб підсилити, наповнити конструктивний вектор своєї професійної діяльності. 
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Резюме. В статье рассматривается проблема мотивационной готовности к инновационной 

педагогической деятельности, анализируются внешние и внутренние мотивы освоения инноваций педагогом. 

Особое внимание уделяется полицентричному характеру мотивации будущих педагогов, поскольку 

иерархическая структура взаимосвязи мотивационных сторон существенно влияет на формирование 

потребности в инновационной деятельности. 

Ключевые слова: мотивация, мотивы, полицентризм, инновационная деятельность, профессиональная 

подготовка педагога. 
 

The summary. The article deals with the problem of motivational readiness to innovative educational activities, 

analyzes external and internal motives of innovation development educator. Special attention is paid to a polycentric 

character motivation of future teachers as hierarchical relationship motivational side affects the formation of the need 

for innovation. 

Key words: motivation, motives, polycentricity, innovative activity, professional training of teachers. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ СПІВПРАЦІ ПЕДАГОГІВ І БАТЬКІВ  

У СТАНОВЛЕННІ СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ ДОШКІЛЬНИКІВ 
 

Резюме. Стаття присвячена проблемі співробітництва сім’ї та дошкільного навчального закладу. 

Обґрунтовується необхідність взаємодії сімейного і суспільного виховання в процесі соціального становлення 

дітей старшого дошкільного віку. 

Ключові слова: дитина, сім’я, дошкільний навчальний заклад, взаємодія, соціалізація. 
 

Постановка та актуальність проблеми. Дошкільний вік – це період, коли в дитини формується 

уявлення про навколишній світ, явища суспільного життя, взаємини між людьми. Вступаючи в життя, малюки 

починаюсь освоювати цінності й норми поведінки, які склалися в суспільстві, щоб стати частиною соціального 

світу, у який вони входять, у якому діють і який їх збагачує. Життя дитини сповнене різноманітних: радісних, а 

також і складних для неї ситуацій. І дорослі мають навчити знаходити вихід із них, почуватися впевнено й 

комфортно, бути готовим до труднощів та їх подолання.  

Процес становлення дитячої особистості у взаємодії із соціальним оточенням, входження у світ 

конкретних соціальних зв’язків, оволодіння досвідом людських стосунків та конструювання власного образу 

світу визначається сучасними науковцями як соціалізація особистості в дошкільному дитинстві [10, 16]. Як 

зазначено у Методичних аспектах реалізації Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», 

«…соціалізувати дошкільника – означає збагатити його індивідуальний досвід позитивними враженнями від 

спільної з іншими життєдіяльності, розвинути в нього соціальні потреби, сформувати соціальні вміння та 

навички…» [7, 91].  

Виховання та навчання дитини дошкільного віку виступає головним чинником підтримки її входження в 

оточуючий світ, тому важлива роль у процесі оптимізації процесів соціалізації дітей належить сім’ї та 

дошкільному навчальному закладу, адже вони є тими середовищами, у яких і відбувається формування 

особистості. Сьогодні дошкільна освіта потребує цілісного підходу до особистості дитини. Цим пояснюється 

необхідність педагогічної взаємодії сім’ї та дошкільного закладу на основі об’єднання їх виховних зусиль. 

Вихователь та батьки в інтересах дитини приймають рішення стосовно її виховання та навчання, створюють 

для неї належні умови. Від того наскільки ці взаємовідносини будуть узгоджені, залежить успіх у розвитку 

дитини. Завдяки тісному співробітництву дошкільного навчального закладу з членами родини навколо дітей 

створюється атмосфера довіри, взаєморозуміння, підтримки.  

Дорослим потрібно педагогічно доцільно організувати процес ознайомлення дітей із законами гуманного 

ставлення до людей, нормами поведінки в суспільстві, правилами бережливого ставлення до природи, своїх 

речей, предметів побуту, на що вказує Базовий компонент дошкільної освіти в Україні [2, 10]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема взаємозв’язку сімейного та суспільного виховання 

знайшла відображення в ряді нормативно-правових документів – Базовій програмі розвитку дитини 

дошкільного віку «Я у Світі», Базовому компоненті дошкільної освіти, Законі України «Про дошкільну освіту» 

та ін. Так, у Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» зазначено, що ефективне її 

впровадження потребує оновлення стратегії й тактики взаємодії педагогів з батьками, зміни її векторів та 

акцентів, осучаснення предмета розмов, розширення спектру життєво важливих проблем [1, 325].  
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